

50位教育精锐入黔探讨粤黔协作 广东“三名”送教 加力贵州教育

本报讯(记者 徐颖 周朝义 聂兵)10月15日,粤黔协作·教育加力——一场与众不同的“名书记校长、名班主任、名师赴黔带教交流活动见面会”在贵阳举行。此次带教活动的目的在于加强广东与贵州在教育领域的深度合作,提高贵州教育的教育水平,推动两地教育资源的互惠共享。来自广东的50位教育领域杰出工作者云集贵阳,与贵州省教育厅以及各市(州)、县教育局的相关工作人员共同探讨粤黔协作,教育人才帮扶策略,齐心协力推动贵州教育的繁荣发展。

交流会上,广州市财经商贸职业学校校长彭文斌表示,粤黔两地教育合作密切,共同推动名书记校长、名班主任、名师“三名”送教活动,这不仅是资源共享,也是教育工作者间的深度交流。彭文斌承诺三个“到位”以确保活动成效:一是确保目标理解,将先进理念和方法带到结对学校;二是确保问题研究,深入交流教育管理和教学难题;三是确保现场示范,通过名教师和班主任的实践经验,推动高效课堂和德育教育。

“送教活动对于我们来说,不仅是一次宝贵的教学实践,更是一次心灵的净化与升华。”佛山市南海区南海实验学校校长杨剑在讲话中提到,这次行动具有深远的意义,为了确保送教交流活动取得实效,送教团队要努力做到以下三个方面:一是“经验共享,智慧交融”,通过交流教学经验,提升教育水平;二是“关爱启迪心灵,教育成就未来”,关注学生成长,为他们的未来打下坚实基础;三是“合作推动创新,携手共促发展”,加强合作,共同探索教育创新之路。杨剑表示,送教团队将不负重托,诠释活动的深远意义和价值。

遵义市教体局教师培训中心副主任潘成敏介绍了珠海与遵义结对帮扶情况。广东省与贵州省结对,珠海市对口帮扶遵义市,双



方教育系统以“走向未来 粤来越好”为主题,打造了九大教育协作品牌,覆盖遵义市216所学校,助力教育质量提升。并且通过多期专项培训促进的教育共同发展,实现了粤黔教育的双向奔赴。

广东省粤黔协作工作队临时党委副书记、纪委书记祁才在致辞中指出,此次广东省教育厅朱建华副厅长率省级名校长、名班主任、名师团队,应邀莅临贵州开展示范性、项目式带教交流活动,不仅是应贵州所需的资源倾斜和支持,也是从省级层面推动粤黔协作的有力有效举措。在粤黔东西部协作这个国家赋予的任务中,广东每年选派1000多名教师入黔支教,这些援派教师令行禁止、义不容辞,带着期望和任务,引入广东教育理念和经验,用辛勤的付出浸润着大山里的孩子们。粤黔教育取得成效,离不开

他们的无私奉献,在此,对他们表示最崇高的敬意。同时,面对挑战,双方需共同努力,确保帮扶工作取得实效,粤黔协作工作队将全力配合,提供保障和服务。

贵州省教育厅二级巡视员邓生井说,贵州始终把教育摆在优先发展的战略位置,大力推进特色教育强省建设,实施整体提升教育水平攻坚行动,全面推进教育高质量发展。虽然近年来贵州教育事业实现了长足发展,但与全国平均水平特别是与包括广东省在内的发达先进地区相比,差距还非常明显,教师教育水平有待进一步提高,希望通过这次带教交流活动,引入先进前沿的课程建设、学校管理、教师发展等教育理念,增强教师理论素养,提升教育教学水平,缩小与先进地区的差距。邓生井希望各市(州)、县、学校要高

度重视,做好统筹安排,加强沟通协调,“鱼渔同授”、“输血”与“造血”并重,共同做好本次带教活动。

广东省教育厅党组成员、副厅长,省委教育工委委员朱建华表示,广东一直将教育帮扶作为重要任务,全力响应国家东西部协作的战略要求,通过多元化手段,致力于提升贵州的教育品质和水准。本次示范带教活动中的名师和名校长们,凭借丰富的教学和管理经验,代表了广东省中小学教育的精英。他们所在的名师工作室及“百万人才培养工程”项目,为打造高素质、专业化的创新型教师队伍提供了坚实支撑,对广东省教育的高质量发展起到了关键作用。朱建华相信,深化粤黔教师校长的交流合作,将有效促进贵州教师队伍建设和,贡献广东的智慧和力量。

接力精神火炬 照亮教育征程 遵义市“教育家精神”巡回宣讲报告会走进桐梓

本报记者 周朝义 郝梦 李秀锦

10月15日上午,遵义市优秀教师代表“教育家精神”2024年巡回宣讲报告会桐梓站在桐梓县第一中学举行。此次报告会主题为“弘扬教育家精神·争做新时代大先生”,旨在通过优秀教师的宣讲,展示教育家精神的内涵与价值,激励广大教育工作者争做新时代的楷模,为教育事业的发展贡献力量。

遵义市桐梓县委教育工委书记,县教育局党委书记、局长傅宝军在致辞中要求,全县教体系统需传承红色基因、涵养师德师风、躬行教书育人以弘扬教育家精神。要以宣讲活动为契机,深化落实“强国必先强教,强教必先强师”责任,完善师德师风建设机制,培育教育家精神成长土壤,将桐梓打造成尊师重教、人才汇聚、质量卓越的教育高地。

随后,举行了桐梓县第三批教育家颁授仪式。据悉,经过前期宣传发动、申报审核、公示公布等工作流程,最终认定了30名为桐梓县第三批教育家。仪式上,为获得“教育家”称号的教师代表颁授了牌匾和证书。这些教师家庭,多代以来都投身于教育事业,在桐梓县的教育发展中发挥了重要作用。这些家庭所展现出来的对教育事业的热忱、执着和奉献精神,是广大教育工作者值得学习和借鉴的。

宣讲环节,五位优秀教师代表,分别就自己的教育经历和感悟进行了深情讲述。遵义市老城小学碧桂园校区副校长张璟,以“做一颗红色的种子”为喻,娓娓道来她在红色教育领域的深耕细作。她不仅身



体力力行,积极参与红色宣讲,更培育出一批批小小红色解说员,将遵义会议的精神火种播撒到全国各地。“教师唯有自然,方能点燃学生;唯有信仰如磐,方能传递信仰之光。”她的话语,掷地有声,振奋发聩。

“特殊教育,比普通教育更需要有乐教爱生、甘于奉献的仁爱之心,每个特殊孩子都有不同的人生经历,每个家庭背后都有一个辛酸的故事。”遵义市启智学校党支部书记、校长周兴露,以“用坚守呵护成长,用爱心点亮希望”为主题,讲述了她在特殊教育领域的坚守和创新。她用自己的爱心、耐心和细心,为特殊儿童打开心灵的一扇窗,撑起人生的一片天。她的讲述深深触动了现场每一位教育工作

者的心弦,让大家感动不已。

广东省珠海市香洲区湾仔小学语文高级教师,橄榄枝助学行动项目负责人谢春平老师,用一句饱含深情的话语“我爱孩子们!”作为她分享的灵魂,缓缓铺开她在支教旅途中的点点滴滴。她以一颗赤子之心,五次毅然决然地主动请缨,投身到东西部协作的教育最前沿,用汗水与坚持,书写着对教育事业无尽的爱与奉献。当她的事迹落下帷幕,会场内响起了经久不息的掌声,那是对她无私奉献的最高赞誉,也是对她深沉师爱的共鸣回响。

遵义市习水县温水镇下坝小学教师张贵超,以“守望乡村教育,做山里娃梦想启航

的引路人”为主题,介绍了他在乡村教育中的创新实践。他通过“篮球校”“篮球操”“篮球赛”等形式,将一所学生不足100人的村小发展成为遵义市唯一一所三星篮球特色学校。他的辛勤耕耘,为乡村教育的发展提供了新的思路。

遵义市汇川区小学第七教育集团党支部书记、校长李月,围绕“信念坚定勇奋进,矢志不移巾帼志”的主题,追溯了自己的成长轨迹与教育生涯。出身教育世家,李月自幼便对教育怀有浓厚兴趣,这份热爱深植于心。在漫长的教育征途中,她坚守初心,勤勉学习,勇于探索,不断实践,逐步成长为一名经验丰富、深受尊敬的教育工作者。

李月还坦诚分享了教育道路上遭遇的挑战与困境,以及她如何一一克服难关,持续提升自我教育教学能力。她的讲述,充满了力量与鼓舞,赢得了现场观众的热烈掌声。

来自全县各乡(镇、街道)中心学校、直属学校(幼儿园)、县教育体育局等单位的600余名教育工作者齐聚一堂,共同聆听了这五位优秀教师的感人故事和宝贵经验。他们的事迹和精神,让在场的每一位教育工作者深受启发。大家纷纷表示,宣讲结束后内心深受触动,感悟颇深。他们不仅被这些教师坚守初心、无私奉献的精神所折服,更被他们在教育实践中不断探索、勇于创新的精神所激励。大家决心以这些优秀教师为榜样,不断学习新知识,掌握新技能,努力提升自己的教育教学水平,为桐梓县教育事业的发展贡献自己的一份力量。

资讯

贵州健康职院 创新党建模式



本报讯(记者 何雨家) 贵州健康职业学院护理系学生党支部以“四带四融合”工作法创新党建模式,打造“红烛·印记”品牌,引领学生党员扎根岗位,奉献社会,在青春中践行使命。

贵州健康职业学院护理系学生党支部以创新的“四带四融合”工作法推动党建进步。以“双化建设”为基石,党支部不仅强化学生日常管理、教育教学,还构建了八大育人矩阵,为学生党员提供全面发展的平台,鼓励他们在实际工作中展现责任担当。

贵州健康职业学院护理系学生党支部以“四带”为核心,引导学生党员形成服务社会的职业素养。“带情怀、初心如磐”,支部通过新生入学教育,将南丁格尔等护理先驱的故事融入学生教育,激发其对于护理职业的热情。“带思考,智慧启迪”,定期邀请行业专家开展讲座,引导学生从专业视角反思护理职业价值并规划未来。“带活动,活力绽放”,举办丰富活动,如职业生涯规划大赛、党史诵读、授帽仪式等,增强学生的职业认同感和实践能力。“带行动,奉献担当”,党支部还组织志愿服务活动,使学生在服务社会的过程中提升道德素养。

赫章县举行中小学校 思政课教学大赛



本报讯(记者 潘国虎 特约通讯员 林梦丹)10月14日,毕节市赫章县教育系统中小学思政课一体化建设暨中小学校思政课教学大赛在赫章县第一中学举行。全县教育系统30名思政课教师参加比赛,120余名思政课教师观摩。

赫章县委教育工委书记、县教育局党组成员黄显在开幕式上表示,思想政治理论课教学大赛是培养思政课教师教学能力和提高教学水平的重要途径,是提升思政课教学质量的重要抓手,对推进中小学思政课一体化建设和提升学校教育教学能力具有重要意义。

此次比赛分小学组、初中组、高中组3个组别进行。经过激烈角逐,大赛评选出了一批优秀的思政课教师和教学案例。其中,赫章县第二小学教师谢晓蓉的《中国梦 强国梦》荣获小学组一等奖;赫章县罗州镇初级中学教师郭焕荣的《以人民为中心 共谋幸福之路》荣获初中组一等奖;赫章县第三中学教师廖云的《实现中华民族伟大复兴的中国梦》荣获高中组一等奖。

德江校园丰收节 学生收获劳动成果



本报讯(记者 杨凯 特约通讯员 陈长富 杨旭)近日,在铜仁市德江县校园劳动教育基地,一片丰收景象尽收眼底,学生正在基地收割这片秋的喜悦。

“劳动教育基地不仅让孩子们亲身体验了农耕的辛苦与快乐,更培养了他们的劳动意识和珍惜粮食的良好品德。同时,通过从栽秧到收割的全过程,孩子们也深刻感受到了大自然的神奇和生命的力量,为他们的成长留下了宝贵的记忆。”德江县第七小学校长田小萍说。

据悉,德江实现学校劳动教育基地全覆盖,现有省级劳动实践实训基地3个,师生参加省市级劳动技能竞赛获奖100人次。教师参加省级劳动教育说课获得1个一等奖。

“我们严格按照劳动课程标准设置课程,开展开齐课时,提高学生的劳动能力,让学生领会‘劳动是一切幸福的源泉’‘幸福是奋斗出来的’的内涵与意义。”德江县教育局党组成员、副局长李淑莉说。

携手共进 融合发展 贵州工职院与贵阳一中“联姻”研学

10月14日,贵州工业职业技术学院与贵阳市第一中学在该学院清镇校区签署研学合作协议并举行了揭牌仪式。双方将携手共进,为推动职业教育与普通教育融合发展贡献力量。

贵阳市第一中学党委副书记、校长曾强,党委副书记、副校长张忠华,贵州工业职业技术学院党委书记蔡志坚,党委副书记、院长王昌辉,党委副书记万山及相关部门负责人出席会议。

会上,全体人员观看了双方学校宣传片。蔡志坚对贵阳市第一中学师生一行表示热烈欢迎,他说,本次合作在推进科教融汇、职普融通方面具有重要意义,将与贵阳市第一中学携手,探索回归教育本真的实践路径,共同致力于促进学生的身心健康和全

面发展。曾强表示,合作促进双方对产教融合、产教互通的人才培养模式进行了全面深入的理解与思考,希望研学活动能有效拓宽学生的视野与眼界,突破教师团队的学科思维局限。

曾强与王昌辉共同签订了《贵阳市第一中学与贵州工业职业技术学院研学实践劳动教育合作协议》并揭牌。两校携手合作,不仅为双方师生提供了学习交流的机会,也为两校在教育教学、人才培养等方面的进一步合作奠定了坚实基础。未来,双方将继续深化合作,共同推动职业教育与普通教育的融合发展,为培养更多高素质人才贡献智慧和力量。

来源:贵州工业职业技术学院

